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cjercicios. ruedan sucesivaniente sobre la consiruccion
de las [rases .simples, siibre, las compuestas; i sobre
las fijurs, iwsobre; lus; pequeiias narraciones por las
cualby ;empiczan ;. fogmar; su estila, | T
“l:.Seito ‘graday. - Ep gste se praclica. 'uba’-rocapis
tulagiovi:analitica, .en Jla-.gual el niiio. se acpstumbra
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.3 darrazou e la:que ha aprandideen Jos ejerciciaos pres

cedentesit o 1 e ey, T ey T
. -.Se lea dan abjetod da composicion, en los euales
se reproducon i. su” aplican la graduacion i ‘encode-

. namicato de los idoas guna hanrecornido en-les: ojery
cicios precedentes.iv. ~' - e
- ." -Los ' tres- primeros grados tienen ‘por abjeto la

lectara i escritura, i los siguicnms.,la;(]wam&l,it;a..... .
.« {Para. hacer bien claras . las :esplicaciones - que
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" .deben tencr lugar sobro esta thatevia, basta la-inte-

lijencia dal cuadru, i casi puede ascgurarse que, sin

necesidad de testo, adquiririn los -nifios. mag que

regularcs, conocimientos ‘en la etimalojia. . -

. * Tn.cuanto d la sinthxis, ¢l profesor-hard ejers

cicios ‘'pricticas, . haciéndoles escribic rases. en que

- yayan -graduadas: las dificultades,: cs.. decir, . que: por

muchos dias se pondrin algunas-enlas quecl nifo
tenga que hacey por si las’ concordancias. . de los
sustantivos cen los adjetives; por cjemplo:: cuando
ya practique esto sin equivocacion i aplique las re
| glas, se pasard & otras frases en quo tenga que cons
certar” nombres con. verbos, i asi hasta que s¢ hayan
‘recorrido lus reglas de sintbxis, R

v.00>Em;la misma. forma puedo. enseiiarse la ortogras

fitiy4anloi mas cuanto. que cn los mismos ejercicios
anteriores hai ocasiones parair practicando las; reglas

de:esta parte do :la gramética,.

[ .

..~ # "Por medio .dé . estos procedimicnlos cs SEpuLd

‘ ¥ .

.qup log hifios’ llegardn- & adquiric- conecimicntos, pey

- silivos ensu-idiomads - o b ey
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A Canielley {as AECES9R- CUTS03 €7 gUG ,FP-.,&'?.'.E‘? la
cusenanza de ly LGU it TCREUL SCEUN.- ol LY
dix.. fey. Pesp ety 3 regln, e, teb . practicar los
oaasios pura fipeert bugie: yso,dp, fos Buadrds, .
st e on sl el mﬁwh-m'mq'w b it 1l

B iqsmuumwmwmh‘ ! 'voni'num?ibn v LpA Numraos,
T LR PR ST 0 I T R R E o (T R
U1 Bsig'cssbdio. gnseita ol niflo, cdtno ..'3,@['*9 represti:
1ag. bllpmgar Jgs.unidades simples i l':,x‘?..__‘lgn:_d:‘:,l £s’ cos.
lectivas, .1, Gy cl (undauienty _de todos, sus conocis
nuentos o, todo lo que cg syscepuble- de aumento '§

dismjnycion.; . S¢ le.enseia 4 clevarss desdo lus udidas

4

dpdes. 1. cantidadés simples. hasta 145 relacionds’ thas
cqmplicadas de log, numeros compiejos,. 1 csto de un
mogo. tap seguro. i propio para gravarse luericmente

et delas iz e v sdan e cliann ofin Iy o

cwv spegspiritu que viene 4 ser capaz'de cncon[rm;"pbp :

su propig, juigio’ el resultado e “todos los chlcu 8.
ws 15N0:s0n, Teglas: incomprensibles. - cicgamente sc:
guidas, Jas que-sitven de. fundamenio & sus operas

N ., n . : . ’ 1 gt
ciongsy, es, 1 inluigion mas-clara,i completa, de Jas -

yelaciones que.él ealeula: intuicion que dd A”su imaq
jimiicign, una latityd mensa, en que toma el mas librg

e
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. ., Jinlyemos. en ‘algungs detalles.

r. 1Dcsdo ek ‘mbmento- en que el riiio comienza & ha-’

¢dv usoi de sus sentidos la naturaleza no.deja de po-

enélla; ddeds de unidacti, la de cantidad. il El ma-’

pual de las madres esty destinado b dirijir, en ‘esta:

materia, las primeras operaciones de la naturaleza.

Flla ‘ensefa al nifio que tiene un ‘gjo-i-ademas’ olro
. : 2 .

. perlatd: Juvista una mullitud®de objelos que se pre- . -
" sentnnbajolo relacionesde los numeros; i hacen nacer
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: E - 4if4 oo} Gitid ore{a.iademas olid ina 8réjd; pets Pega
iR talozzi va. mas lejosy quidre.que ella_comienze & dar
, .4 st hijo laidez del nidmero enseidndole como des
1l * be llamir la reunion de muchss objetos que se le pres
1 .. hetitdh tomd ciias utiidades distintas. S
" Para segi ¢l tamio trazado por la naturalezas
#sti primera op2racion debe ser intuilival  Es méndgs
ter, dites de separar del objeto laidea dé sunimiers,
' gue el nifio Pue~a ver esté puniero, éstrechamente ligas
'to ¢on el objeto: --Su madre empleard; pues, para este
, thjetonio solamente las partes de su cuerpo que pueden
| . ¥éunirse i fohat cantidades, tales como los dedos, las
‘ - ifits; las ¢oyunturas, $itio que recurrird i otros miei
diog estdriores, . Tomarh' piedresitag; piecés, . tablic
R llafs, e, etd. 1. dird al mfic " poniendole uro dé'estos
i ' pbjétos sobre la tesa, not ved uhoy sino ved uni pié"
y . . Uray. tifid nuez, unh lablilia} despues de haber aiindide
Uhd ségufida: véd dos veces una pledra, es decir;’ dos
p:?_dr'ds?; tlos ¥éeds ‘una nuer es decii dos nucetsy i
481 ¢n adélante auricntando’ el niimero de Jos objeu’;s."
3 Cusl serd el éfecto de dste procedimiento’ sobre el

hibrd gercitado ¢l hifio' en distingtir i 'en notubfait
W8 bfio, dos, breslas difereriles coletciones’ de obje

183 yue s¢ ¢ presenten, to tardard en sbserv:n.,-qlue

lﬁ!f, palabras wno, dns, trés, permatiecen ‘siempre lis
- ¥dismas} mientras qtie las de piedra, nuez con las'éuas -
l2d 18 n3ocia, muddn segun qué s¢ I mudstran Gnos
B 6ros daestos objetoss de aqul él Hlegard: pionto -
_ Seéparay la ided del numero dela cosa;: i por - lo
-  Husmo 4 glevarsed- Ja idea ubstrada deila tantidady
=3 . 8 4l seadintients deto | preciso del 'mas 6 dei-menas,
j- independidnteémente -de 1a -naturalesa- deilus: bhjeios
) qnﬁ_hene ila_ﬁsl.df'(ﬂ)v S e an i;;-‘;s;
| - i ; iaety
que ¥is emt

= (8) Do Hifh qtive gue tdo . eato suswderdy

Hifig? Creo ﬂué puede résponderse: qué ciando sa .
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" "Estando asl preparado el nific, se podré amper
zar - & iniciarlo en-la instruccion iptuitiva’ de la relse
giop ''de ninieros, > ‘ S

Los- diversos sjercicios de esta inmstruccion se )

hacen ; por medio de tres cuadros. : El primero sirve
para’ la esposicion pura i simple da las unidades in-
divisibles como signos representativors de cualesquiera
objetos.’ " - feo Lot T

+ ° El segundo pone & la vista del nifio upidades dir
vididas en :+4 etc, i sirve para d-le idea.masexacs
ta ‘de las" fracciones de unidades i de las relaciones
‘de estas fracciones entre si. El iurcero represents

.ffacciones de unidades divididas en otras fracciones,

W L

 UADRO DE UNIDADES. . 'h:

Visto orizontalmente « este cua:iro presemta .al
pifio’ diez ordenes de line

1eas iguales figurando. cada upa,

‘una’ anidgd cualquiera. . Ty

‘El primet érden se compone de diez de estas [i-

neas colocadas en diez ‘casillas iguales. :

i+ El'segundo contiene veinte us -fnrman diez cox
lecciones de & dos, colocadas .en 3

ks

& formarse idea dela eantidad. Convengo cn que repitien.
do constantemente & un nifio, como se huce ahora que despucs
de uno, sigue dos, fres, etc. se le pondrs en estado de poder
determinar ficilments el nfimern de muchas cosns reunidag
cuando lag vea. | Pere, como se obra en ¢ esta determinacion 7

L'nicamente por la aplicacion que nace do In séric puméricy

que ha memorizado, 4 los diversos objetos que tiene &'ia vista.
Que #e le haga pronunciar un nimero cualquiern, nueve, pef
sjemplo, sin ponerle al mismo tiemnpo delante, cosas £ ias
cuales puede referirlor—Todo lo que la palubra mueve le rae
.cordnré, es; gne estd despucs de ocho § dntes de diez en la 86,

rie de los nhmeros que lo es familinr, B! método tiens pues .
on esta parte la gran yentnja deponer una bace gegura pn

ol ‘almn “del nifio, i dar & la primere idea que se forma da
la cantidad, unn claridad & la que anp ouchos pTiMEHCOS

ne lisgan en sy vide,’ e

iez casillas corress -

plear medins tan minuciospa los nifies nprenden unturalments’
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mdiehtksd ias, delsprimer-drden, ;.El tercero ofre-
certagihta) lineds ' que:formen: diez. - Visto vertical="
‘menlé este mismo cuadro noreprescnta mal diez pi=
" - yamideseolocadassunds al-Jado- de las .olyas sobre una -
misma-linea, ichda, und;de; diex; rdenes,, de Jos, cuar .
" Jesrelinferior! esti fomnigdo . por diez.jingas i el su- -
. pevigrepors uhesolact Lt pesin grign peidiaipt . L L b
- _ " El objeto’ de este primer cuadro es el de ejeci- = -
{tarcal hific. 51 A verlaunidad, sea como upidad,
sea:como rhticiendo parte .de-una-suma deunidades. -
2.0 Asver usasunia -de-nidades,: sea_como- forman:
doella ;mismanma jinidad, sea-come hagigndo.parte - 1
de:otrasuma,si asi 4 comparar-la unidad i cada su- '
ma de unidades:con.otra suma,-4fin de -determinar )
. ‘esacthmenta sus’ diversas relaciones.. i asiy R 1
" Sechate -scg':gr-af: nifio sobre este.'cpadia. ochp .
cursos diferantes que 'se’ halldn:csplicados ' gnas; es-
{tnsamente -¢n ¢, libro quetraza Ja- magcha del 1ns-
~ titutor. st e M i e aehaneles pa vy
-2y sPhemer. -carso. Eliniiic-aprende-.4 conlarilas uni-
" -dades: quei:se. hallan enicada.orden ‘i 4 nombrar,sus. E
-diferentes reuniones. Mostrindole el primer érden
.. _compuesto de diez unidades aisladas, se le hacé de-
- it .poniendo ol dedo sobre la primera raya, uno;
¢ -despues ‘sobre la segunda,:dos veces suno; despues
‘treg' “veces “uno,>hasta diez vecks uno. -Pasando «es-
- ‘pués‘al degundd’ érdén’ compuesto ‘de diez reunioncs, §

b

el i HERE

'de’ ¥ dos rayas, se:le_ dice, mostrandole la priinera

. -cusillazved aqui .dos veces yno hicen una'vez dos.
. <.se repite la rzisma .cosa.con las, nueve casillas. si-
‘ghitritesy" I''einando el.nifio ha comprendido-guecada

- na de Tas diez feaniones que, ticne*d' la‘visia debe
Jlamarse.dvs,,se yuelve i fa primera‘casilla s¢ le Jit-
-, -¢esdecir-unavez -dos, dos: veces: dos, . day, Se:recorren
' - weon' rel mismo -euidadorjos "diéz srdenes; despiues. de
lo cual se le cjercita en decir, a0 golpe de:vista,

et e

. e . I
euantdedases treses, &in, hoilenunaseccionualquivi
e talla 6i'den “hasta fue puéda respondeérfaciimente
i’eon “exaciitud 'ala primera sefal. v
© “Segando'étrso. Ln “é}" iprénde €l nifio b iveriéa-
da’ “unidad “édnve “una Traccion de'ta ‘redrion de g
hace parte., Asi-veque,-én-€l"sepundo arillen;'que’cada
‘uniidid es ‘lo'mitill ‘de ‘dos: queen élterderoés llater-

‘¢era parte detres;  que ‘én “él cuatto es la-eudrta’paite -

“e- ¢uatro, &el ‘Mosirdnddle en' el 'segun‘t]oh‘ﬁrden'lia

*}iﬁﬁ?él‘;i’ raya defa primera tasilla, sé'le-dice, 'unolés
1a “mitdd ' Yo dds; Qespaes, “tonrando’ la’casilla ‘entera;

" d0$ “Yecés poo rhacen-una vez dos; despacs, afatlien

"do'da’ tércera 'raya Ui la-primera “de’la'scgunda “casifle
y p '

“tres vedes lino-haven una ‘vez'dos, iMa'mitad de‘dos;

‘i asi enddelante, hasta''veinle ‘veces uno hacen’diwn

“veces ‘dos. * Se Fecoiren de la misma nianera 1oy dits

“$réenes, i cuando esta vperacion. *haya venido ‘dwer
familiar ‘gl ‘viiio, “$e 'vuelve "4 cmpezar en sentido’in-
verso; ‘es dedir, gueen'vez dé hacerle’ decir,’ tres ve-
‘ces“una’hacen ‘una‘vez dos, ila miad:de dos, se' débe
décir,” una'vér dos ‘i'la mitad  de dus, 'son“tiesvéees
uno., 1  ‘después de’haberse ¢jercitzdo de'estes 'dis
maneras en los. diez érdenes, sc le dirijen entoncds
indiferentemente preguntis ‘Alas cuaies “estd enestado
dt Yespentercon’la mayor prontitid, “Se'tle pregun-
ta,. ‘porejemplo, 377 veces unc “cuantis -“hatén
“e’'veces 'Cinto, 1 4l ‘instante’ responderd 'sin vaellar,
<47 'vedes “uno son’ sisle veces -cinco' i dos Neces ’la
quinta parte de cinco. Bl nifio ve cnefecto en ekor-
den telos ‘vincos, qtie’ 35 ‘veces ‘uno ligten 7 veces
chico, “i para completidr*37 -véces -uno  hg “hai vmas
sing "torar ‘ademds * dos veces'la qriaia patte deicin-
o, en'1a "easilla -siguientc, - *Con la misma ‘exactietd

~ resporidérh’d lapregunta sise le propone de’dna

manera inversa, es decir, si se Jo'ipregunta; ‘siete

" wices ‘tincu,"i'kos “vetes la'quinteiparte de'-tinco,

{
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T e T parle.de siete. . .,

1. B
Clygy e T

-suantas hacen de.vsues uno: dird al instants, 37. ..
;. s Tereer curse., Eneste el nifio aprendé- o ver Jaa
relaciones que éxisten entre diferentes ‘eolecciones de’
-unidades, & combinar un cierto nimero de doces con-
tra Ja gantidad ,de treses. que le es correspondiente,
.de Jos .cincos.contra los seises, sietes etes .., ...
i ;i Para. esto:se le hace obrar. con el mismo- nime--

. ¥9;; s0bre dos: érdenes. diferentes; se le hace. observar
ren el de.los doses, que tres veces dos son seis vepes

unoj, i pasando .en seguida. al érden de los. treses, se
Je, muestra que seis, veces uno son dos veces tres, -
Juuego, que. el nifig. ha _corrido asi dos, 4. dos, los diez
.ordenes en -toda; su.estension, i comparado . sucegiva-
mente. £ada -yno; con. los otros nueve, entonces cstd
ren, estado de responder a- todas . las. preguntas dela
rnaturaleza siguieni.. ¢ Cuantas. veces 7 hai en seis

_.xeces cuatro?. 6 veces, 4, dird son tres veces 7, i tres

veces la 7, parte de sizge. 3Céino lo ha hallado, U?
.Viendo en el renglon de los cuatros, que seis. veces
«cuatro son: veinte, i cuairo’ veces unp, i en el ‘delos
;sietes que veinte 1 cuatro veces ;una, 1 en el ‘de los sie-
les que veinte'i cuatro veces.uno son . 7, 1 tres veces 13

g+ . -Cuarlo curso.. En este se toman séries de niimeros

.que puedan dividirse en 1,1, hasta £ sin dejar frac-

;ciones. .Se hace observar al nifio cuantas unidades en-
111 '

- cierrap eslas ¥+ ) etc, i el debe hallar cuantas pnidas

des. coplienen. dos, tres, .cuatro, cinco, cte. de estos
¢+ 1+, Ejemplo, se pregunta, sdiez veces la cuarta par-
te de. ocho cuantas veces uno sen? El niiio acaba
de aprender que la cuarta parle de ocho conticne dos
unidades: . diré, pues, diez veces la cuarla parte de
ocho son diez veces dos; luego diez veces dos, son
veinte. veces. uno. T s _ R
.. Owro ejemplot g ocho veces la séptima’ parte de¢
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sesenta’i-fres Guantas-veces ano son P - Elnifio 884

be: que la séptima parte de :sésenta.i:(res es nueve:
dird, pues,ocho veces la:séplimz parte de- 63, wolx
ocho veces- 9 8 veces 9 :son 72 veces uno..i.. b
" Quinlo curso. En’'ésté ¢jércicio; s¢ contpara” un
niitiero de' uniiladés *mas péqueiio con btro mas grand
de, 'para mostrar’al nifio sds Telationes de 14 (mane'-l
" Tjemplo. en el primer drdent se hace carﬁpim'_dk;::fl;
nific una ;unidad con dos, tres, cuitro Unlid:z}dfas_,l'_ i
se'le hace observar que uno és la § de dos, i ‘lal.er-f
cera parte tres, i+ la cuarta par '

e de 4, e,
Ejemplo cn el segundo drdent s¢ muestra’al nl)

) ﬁq-lu relacion de 2 4 4, 4 6, a8, & 10 cle. "

Cuando ha recorrido asilos’ diez’ crdends se le
hacen preguntas bajo dos’ formas diferentes: 's¢ " le

pregunta, 4 de qué numéro dé unidades es ans la 4,1,¢

elc, parte; 6 bien, qué. parte forman dos uniflades de’

Ji-de 6.! de 8) .etd'; f . S o s -
Sesto curso. Este cutsg¥s solamenle ita éslension
mayor del precedenie. 77 Conn e
Sc acaba de compirar una uhidad eom mg;ll_qs_
unidades, un dos ¢on muchos doses: aquise cownparan
én el primer renglon muchas unidades eon muchas
unidades; en el segundo un nlimérn de unidides qak se

~efreeen, i la yisla dispucsias on colecciones dé & dos;

von otro 'nimero deé un}dades ifjuales; i .aﬁicu_z_xdclaﬁrté
en-los demds érdesies. ' Ksa nueva operacion ofrece ‘el

resultado s'?gui‘e_ht_'e_'; Cuandg,.por ‘éjcm_pllp,'”en el segunt

do drden, se pregunta al hifio, ¢ cuatro unidades’duan: .

tas, veces son la Sépt“ﬁ'la parte 'de C‘\lorc'e ‘unidades 2
raspondera, al instanié, "cuatro’ anidadés son dc()‘g;_\igf
eos la seplima parle de catoree unidades.” Si'se’ gxys
due lo demuestre, pordrd una mano sobre Ta cuarta‘unis

_ dad, i a olra sobreé 1 catored; i dird"4 vetes iba HOM
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dis vétasidos, catorce vécem: Una.soR T veeas 2 litogm
dusvuces dosydi cuntromunidades; son docs:-vedes)a séd
tiia pdtte.de T+ veces: 2y & ¢atonoe unidades. . 8¢ pok

dri tambien preguntitle; ¢ 14 veces la sestapartetle

36 cuaplas, veces conticne. la. quinta: parte, de 207 Jiess

ponge: 14 vecesla, scsta partg. de 36 con ti’ex_;:t.z‘"yfg,uﬁ“.e.i,_
v ven lat, quinty, parte. de veinte., Bara, probarla
.mostrara en el sesto orden del cuadrg,. que; Ja. desta,
parte, de 36 es 6, que 14 veces lascsla parte de 36,
& 6,65 ikual'd 84, Fasando en seguidadl cdartd fenglon
magstiarh e fa Giil.a, parte de 20 ¢ 4:''Litgo 81
esigual & 2 voses 4, fuds 14 véces'la sédfa parté de

- treinla, i, seis, G, 1
- de 20,6 4.7

B AT PR S
. Seplinio. curso.. Xsi como el niito; ha apreadidd
exactariente, en el 5.¢ carsd, & ver cii'el primér reny’

_glon: de_qué nlimero de.unidades esitno lo § 1a’} 14

" 4 eléyen el segindd, de qié himera ¢ dus T 3T

i'la & éte, gasi de 8, 'de 4 etel; aprendé eh el 7.8
cursp. 4 obrar simulténeamente en los dicz érdenés; i
& detérminad en cl instaite’ de qué nimero &5 la

“mitad, cl tercio,. ¢l cuarto, et¢, cada una dé lis colse- -

' ciones contenidas. en, las dicz primeras’ casillas,
" El resultade. de éste” gjercicio es el de'condiEif
al njdo, 4 uo sentin;ienio de las Felacionés de los/ ma:
. menos entré ellos, aii clarg, i tan fuertemente grabd:
do, por la_tntuicion, que liené una.régla seguiq pard
hallar, en todala série délos. nimeros los qué edtdn

i

. enlug st en una proosicion igual & la que pueden offe-

cer'giertos, - nimeros dadbs. sean chales fi ueren,, Pérg

. para, llegar 4. cste pi;htb_éé,"lc_rpgle;i' el coadio q)d hﬁa ‘

" manera diferente. . Hasla ‘agui - 10§ cdleilos, se han
bechio, comenzando cada, rénglon, de izquietda "3 de:

recha;. ahora $e recorien. de. ariiba, 3, abajo.,

s Ejemplo: Sefalando, Tas dos, “pririeras’ unidades
del peimer renglon eoniénidas €n las dos " primblas
. . . 7

84, qontiént 97 veced 15" quinth phifte
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cagillas, se dice:c gro csila mitadr de des veces uno 4
de dos: despues, sefialando las cuatro primeras uni-
dudes del; '_s‘)%gpn‘tlg_'frqngl@ﬁ.;'. conlenidas. tambhien en
Tis dbs priinierds casillas,, se dice: yne vei, dos.es. Iy,
mitad “de dosveces 2 o de 4; en.el tercer renglomy ‘
anaveztres esla mitad de dos voces res 6, de.G, iasi
s¢ ¢onitinta Dasta’ el décimo orden,- En, cste se scialan
{ninbien las- dos"piiineras’ casillas, i se dice:.una. yeg
dice “es |a biitad dé dos veees 106 de 20Cs, hechg gsta,
s¢ &ipac el mistho procedimiéntlo tomando fas ties pris
meras unidades del. primer renglon, contenidas en las
‘fres primeras easillas, i scdices unavezynocs. la ter-

_cerg parte,de lies veces, Uno ¢ tres: enel.segundo

rexiglon, uifa'vez dos, £sla tercera parte de tics, veees,

das,” 6 4 seis; 281 ¢a adelanite hasta et ddcimo drden

en que el nio. v, qlie una vez diez es, i lercera pars
te‘-ée' rés Véces dies, 6 Lreinta. Se continua Yolviendo

......

s

. A 1fmar gfai_h\tif()’ unidides, del primer érden ioperande
fa'mismo ¢n (0dos ellos, i on, todas.lps columpas, hyss
[;_lfgii'lé,_ 5&‘;q"c‘itigl_uyef“én'l.é‘t‘.fl‘m,énlc‘ ‘el cvadro, .-
. 'Du gste modo; ¢l niiie aprende,. ¢qic Ia reldcion
.de uno a.dds s la. mismai que de dag & catro; deitres

/-hseisde. 4 4.85de b, 2d0, - T SEHRCHIE IR

De este conocimicnto & la enuntincion’ de ésta
selicion’ no-hai sino:un'pases i profito’ dicd, conocien-.
do. pecfectainente lo quepspresa: I €5 3 2. como 2 e§
4 4, como 8 as 2.6, eei- 4 esh 1§ ‘omo Y & 36,
efmo 10 80 s T T T
W Octhdd Eiirid) TSR cursd és tng| estérision del
pt}cccdcnlc. ‘El'mifio'dcaba_deapréide- lirelacion de
fibmerds <€ los'chiales urio esld dompirésio dé una so-
i coledtion” e miridadesi aqui've la rélacion de ni-

_.meyos ‘vdinjjuesits d¢_muchos arnos, do muchos doses

fieses’ titi-To e le. ¢onduce § vesuitades mucho :

i EempREsds,” pern énteramente claros para él. —_—
2 .

ey
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¢ e o plicadas;_ ,pgl'q_'_cu)'q,,gr?,‘?ui‘?i.‘?f},,gf;:'i:igf,e;f}}_hargq fal,
& ont 2o SRGUNDO CUADRG: 5 » el 1a° T - queel nifio no pierde el hilo» ™ "0, 0
6 opx t20:- SEGUNDO" GUADHG: i 7 ool e L marcha dol 2,%euadio es 15 ifém

TR S .
3 del 2. mo,de-sencilla . {
abad . | i ‘segura. - Conduce al nifio & operar-sobre- fraccignes L l‘

; i1 ElTeilhdro tle lag unidades c['dyps usds se-dc

d.'? Inditdy, preseta ¢adu uniddd 'como un objeio simis - . tan Gacilmente ‘como acdba de liaderlo con lds, unida- i
— . fle; i 6" divdido. "EA) el séguiido_cindro fas unic - e e e las imiles prosoritoe. B una ¢ Sl
.- ditles 'sd Vepresdnian domio' objétos “divisibles, cayas " - . 1 simple esposicion, no se detallarin. todos los..grades - .
tlii‘,érsa‘sﬁﬁ-af'cioheﬁ‘ I‘bt_-uﬁﬁﬁ"dlivehsdgﬁ'—'pai‘tés,'i ‘sumnds L : ‘-I:ﬁe sc haden corver al nifio ' en esta nucya ‘escala i sor
ﬂp‘- parte-de unidades. Los'gjercicios & que da iugur’. Jo seindicaran s éincé primeras’ divisiones, afadiens
god éntéramerile semejantes 2 los del ‘preccdente, pe‘i _ - 36 alguhostéj'c'm]‘yldé' de log resultados que pucden obr
~-¥6 ddquieren mucha mas esténéion que la fraccion de . ' tenerse. : :
W unidad, - o oL NS AACTion de b

S : enadre deld ‘diudias i g e " 1. Grado: El nifio aprende i véi el cyadrado: 1.2 |
o . Este S-Ei{undo ‘tuadro esid {diVididO' e‘n"diez‘ 6"“ i cbmo‘. ulia unidad 6 Canlldadin'dn'r";")lg. qae. sc;]la l'nba |
at‘;'n'e_':'s' de_ﬁuadradbs Si{fﬁ&lc:;, S '.,;u‘u.- i | eriterch” 9.0 ‘cono. li;l':éﬁgei:o d_i\'i'dif,ﬁ':,',cnf.:gos, }rca‘, Ji !
3- o Bl primer érden st ca'ﬁﬁl‘leét\d}.‘I'élaiétléﬁadxfa’if P cuatro, hasta’'diez partes.’” 5.f A ncmbrar eslas, di: . i
. dABS'VaCiphque'Se' presentan al hiiio como, “enteros, " EI. - ' versas partes siguicndo la relacion que lienen con el ) f

Bégundo "dddn ofrece- tambien diez ¢rdénes, (perodis .} * enteio. - 4.° A compararlas entre si. para juegar: de C e
ﬁdi(’lqs Jor una vértical ' ca dos Péﬂég-i{f“’:‘{‘ﬁﬂsé mae, ' sus valores- relativos. 5.° A determinar el numerg
filiesth al - niiio' chdd uha .de “eslas’ partes”como .14 - pecesario de'cada una de cllas para formar un entero,
Hiitad de ad cudarade.” El tercer érden conticne dieg o Grado. Fimifio aprende b determinarl o
.{‘iﬁidl‘ﬁﬂ()S;,dfﬂiﬂ“&S pdr'dos t'e|5iicale§‘én'li‘és'bariés ‘, mero dé mitades, tercios, 'cuarlos quepeifenecen. d
f]g'u“ales‘ qué el 'd.55 aprdnde & llamat fercios.  Los tud ~ un nimero ‘dadode enteros: i lo mismo.a formar cis
dradosidel cuarto érden estdn divididos po tras vers =, teros conun"himero determinadg de initadas, de terg -
_.hcales en:cuatro ‘partes iguales; que sort cuarlesi’i asi - - ‘.cids,'dé"cuartog”, cte. ST AN
¥n adelantc hasta-el 10.°6xden; en que cada cuadrads ~ " Ejemplé delas preguntas '4 las canles’ puede res-
p,i‘csegl?i dgcmw;w[.‘-\ e 1““" s e Tkl ' - ponder el'mide. ' T e

. ~10€" hacen praclicar; al niio en estelcuadro.-docs cl T Cr x T S S
‘jercicios difc:‘é)nles. prictica que le conduce hresuls - . | A Enel 533“”‘{? order:.- S

tados talesique es_mengster, verlos para ercerlos, i © | 7 P. Culntas mitades tiencn cincp enteras? .,
© ¥std’ por una série de operaciones tan simples, tan clav : L R.:Diez mitades. = I o P

¥as, 1 que pacen tan necesariamente Jas. unas.de las " Pi Cinco mitades cudntos enteros compaogg f. - -

: 4

A

bt

ity

e _ea A
aptier oy aarr—pen

- ?’Fifii's’,E cotio lis del cuidio precedente. .yt v s 0 . L} . Dos enteros i |a mitad de-un éntgro. -
. Ed ¢l analisis que'se acaba de trazar.del.cuades - o o008 onteros 1 MUAS, AEUR RO i

v oy PPRTIS Lot tr .. Ty B Pt Sl i . Oy . . N . . i 3 d o i "I",L"““’ |

10F e, s Jeduigar el parte del metodo ., o ' ¢ i P.’Cithntos tercios™ tienen ochio enteras f iy 5. ol I

N .. i Ha podide obsérvai cotl qé. seguridad sé. elevk . : R, Veinte ] cuntvo tercios, |, . oot S - |
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bopt ’{?@’én % e'h‘teif{ia' Compdhed trelnid 1 hntcrcmaf
i }ll ::gue;f enteros i kiitércera parte de i entero,
. 3;: ‘ t‘a‘db A.(!l;l'\l: glhfﬁb’_ 2preade, - 1.9 A mirap
-g‘a' ll?f!”fl.t_)} sgl;?IHt‘z.r?te',;"co’r'i;'d_Id'mith" de uiy énteyo,

ino fambith cbimo 15 3. 645 T '.5.""’3"pz'xrte'dé

dr

'i_ii';ifln‘lfl__rnh’rO' 'g.iarl? dé ‘milades,’

‘ Q.:E Amiiar

) ‘b,ria, Lo o i Ll Y T PR .. Ty s C e o
S Ja BhanICo, Sino timbien Coro 14 mitad, Ja

Sirne . 0n . 14607 parte de U’ nhmera dado. da -

R 0

. e 4 s S T
.. . 8.2 A'mirar un cuarto, no solamentecomoTa 4. ®

Jgd";t'e]de({ug ’eﬁig}ﬁ,fl?i'ﬂoif,mil’ibiléﬁ Como Iz mitad, la
o 2°6. % parte. déin pu;h{:j}onﬁﬂdo de cuaitos;
i3  &n adtlnite hdsta &~ déeimo, . i este ejercicie -
- ﬁhl':lig’b uco_‘ns;:dc‘:ra desde luero Ja el 4 el 3 ete. fues
Ta de st relacion con el cntero, i 165 Felierd cn se.
‘ p“‘dat? esta misind relacion, - . . ﬁc:d ‘en_,l_s?.
i ;f::.h‘plos de las pregungas 3 '.!ﬁs}&:unlles puede ress

o Py Culintas veces tres mitades bAcer suatio. eme
: Lefos Tl mitad Je up canIIII(:?a'PS;I?QCCrl},_Clglallro--en.'.
SR o ¥ES | Vetes: tros mitadés.  Pradbase. -en.. el
B _Bégtmﬂoélfdcn. A'enleros i la mitad ‘de.un enlero hiae
cen 32 :'?"!“‘:!;?ﬁi;,-? mitades son, tres voces: § mita'c'lle;;“ |
PiFrés Veees tres ‘mitades i ‘dosTvebes a ter,
cera parle.de lres n_'litade_s, cuantos enteros combnnén?
R. Clncp eateros i la ‘milad de-un entero. Prye.
base en cl. mismo, drden. . Tres veees .tres ‘mitades i
g ::I!:.:ts ;ucfzs'ia ,t'ér’c’c_a‘i"a paite _de trés milades, son once -
o e.*‘ ;nﬁi-n _t%?;?f'm-“a;desf‘lﬁ?n .?:_p_c,o. .gn-lFl‘.'Oﬁd.i;h-milaq
- P Cuanitds véces siéte’ iércios, comporien nucte
. unte;r;s lrdOS veces la- tarcerd partede un entero P
: 4= Lualro veces sicte.lercios i I3. sétima -
de sicte. terélos, ‘se prugha ¢n, é’lflt:i'ccb al?dbr?jaﬂizln;\:;
enteros i dos veces I Lééera parié dé ua entoro sog-

un1ereis, ho'Solaimients oino la 5,5 - -

.

Nk

C) ot

Lo

-

¥elnte i nueve tercios; -Ye¢int€ i nueve lercios son
cualro veces siele tercios i la sélima parie de siete

féréios. .

gr,f.zrib.- Aqui el niio aprende & indicar,

Cuarlo 0 h ing
¢ust €s h initad o bien, ¢l tercio, el cuadro étc. de
wh ninnerd dado de ‘entéros. | . e
. L . PRIGUSTAS. - , MR

v . i ) .

‘;l.. Tres, enlerds i medio. Sé‘plrtm_l‘m en el se-
gundé éiden. " Lamitad de un entero & una mitad; fa
mitad de sicte enteros son sietd mitades, i sicle mitades
Yo tres ‘enteros i medie.
P Cual es la tercerd jaite de dicz enlc_ros?_ .
. ‘Tres -énterosi un tercio. Se prucba cn el
toreei orden, - La tereéra  parie de Ga enlero, €sun

tercio: la tercera parte de diez enteros, son diezlercios)

.

i diez tercios son tres cnteros I un lercio. \.
P. Cual es 1a cuarta parte dé ouce enteross
. R. Dos cnteros i tres cuartos. Se prucba en
- ¢l cuirto orden. La cuarta parte de un.enlcrd es un
cuarto. . La. cuarta_ parlé de once cnicros son once
Fpa'u%'s.?m(l(ml ey la novena parte de treinta enteros?
""" K. Tres. catdros i trés novenos. Se prucba-en
¢l hoveno érden.  La movena parte de un cotero-es
un noveno. .La novena parte de treinla enlcros son
‘reinta novenos, i trginta novenos son tres. cnieros |
ClFes MOVEROB. s o
u.c.s_ h()'e‘:!'z’r‘zta‘ grads, El'nino aciba "g_le_nprcr:dclr-;_ g:n.l.e.]:
&breicid precedente lo “que ¢s la mitad, cl',, el 3._3 cn
36 un whmero. cualuicra de énleros;, aqui aprence &
huliay 1a suma de £ de 3, de 3 que serd pu.-od:;lm?a.
or una fratcion (’]éli’.:'::'rhinlada _dcnn enicro lomada- 2,
, 4, B, vedes, i al mismd lempo cuanios ' enleros
. Omponén esta suma. :

:

Ciial ‘es Ta ihitad &% siete’ enteros? . . .

A A T

e

P ey sy
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' " el décimo érden. . La déci

_ ciones ‘de| cuadvido en“fracciones

Mifigre de’él, sino en .que’ad

RO ..o PREGUNTAS, Do

-

eitero ?

- . B.- " n . . [ ) . :
e ;l::es ei-n_t;ros tmedjo. " Se prueha en el segunda
-3 Mmildd, de un enfero €§ yna mitad. Siete

i _ e mitades, i si i
-Stet 3 mi : siete mitades.
tres enteros i medip; lnego, siote, ,veces~, la mitad

. .deun em
. ero son tres '08 | i
on | enteros 1 media. - .

‘P. Qués ‘ : ‘

- B uma de enteros resultard si'se tom '

T - cnieros resultard si'se to

'ffces. lla' mlLa‘d de cuairo enteros? N X ma _donrq
R. Veinte i ‘cuatro enteros;:- Stﬁlpru'c':bah'.en

'

ocho mitades, i cuarenta i ocho ‘mijtades son .vejnte j .

Custro QT mtades, luego -ete, .

N
LI o

' :,.7:;-;" !

1

o . TERCER'cgapmo; ‘L

C P Qué
Qué suma de énteios resuliary & se toma siete

veces la décitha parte dé (uince cateros? - - P

“2 9 Re Diez enters | eineo. dda: N .
. i cnnco‘ﬁciémmos. JSe prueba sohre.
un-"déoim [, SeClha parie ae un ‘enterd ed
"iuiné;r:lrégi.m > é(-k’c'"-"-' parie'de quince enteros son .
i cinco doe; 0. icte veees quines détimos son ¢iento
teros. | e 083 Cienlo i ¢into décimos sof’ diez eqs
- 05 1 CIneo def.‘lmos_; ‘Iucgo'et“- . R0 SR TR

ifo Jfrfacl;::c:;s U ":,’35’ Ssb'~d!e""fti."‘?d° & prescotar a -

Cone 6 pues s tevgon el s T

ticales, tierie tumbien homosrlg?:sd;i:scgi:;srlol!;isf:::. =
.- - BSIE euadro éif compugito cdgﬁ) o el};:‘ig:;entel

L c. ..-a;:q i - P . H F 'IIG!
4: _d',.ez _ord.ene.sp cada uno de diez cuadros.” £l primeg,. -
M

-

:-_.‘_'—.. P.; o Lo T U P .
Cuanto ‘componen siete veces la mitad de ug

corun ¢ ! ol
e ib:ad ;isoﬁrtll)cn. . La mitad de cuatro enleros-son cuatro |
OCe veces cuatrg mitades son cuarenta i -

[ R

suadrado del primer 6rdén no esth dividido, los nuevé
siguientes lo estin por horizontales desde dos hasta en -

“dicz partes iguales. El primer cuadrado d¢l segundo

orden estd dividido por una vertical, i sucede lo mismo
von las- nueve. siguientes, que tieher: ademds,. las
mismas lorizontaies que s@ acaban de observar en el
primer orden. Por medio de esta doble division se. -
encuentra en este cuadro una séric de fracciones que
se cleva desde las mitades hasia Jas vijésimas. Por

una -division andloga, Ja série da fracciones del tercer .~
- érden se eleva hasta las trijésimas: las dei cuarto hasta

cuadrajésimas, i asi en-adelante hasta’ el décimo érden
en que se llega & centésimas, No se énvarh ¢h el
dela(he de las operaciones 4 que puede dar lugar este
puevo medio. .- Bastark decir que lo'tjue se haga, es
una consecuencia necesaria de los ejercicios con que
se ha familiarizado cl niiio 'en los dos primeros cuas,
dros, i que no liene :sino’ que ‘'seguir 'a.marcha que
se-le.ha .trazado, para llegar al punto de-no encontrar
ninguna cuestion relativa ul cilenlo. de las fraccionés
gue no csté en estado de resolver. o e

- . Es-asi en particular que ¢l pued: “destubsir I

relacion de fracciones diferentes i reducir estas’ G-
mas & un denominador comun, de’ln- manera’ mas
pronta i al mismo ticmpo mas sensible.  Pain’ esto
no.liecne mas que buscar en el cuadro uh enadrado qué
lenga & la-ver en su division perpendicular un'nibiigio.
~de rectangulos igual al del denominador: de uha-dé -
las fracciones; i en su diviston horizoztzf, un nlimers -
de rectingulos-igual al denominador del otro. ‘Estg

cuadrado se presenta--entances- como ur. entero, tuyas

partes, que son el producto-de sus divisiones, puéden
. adaptarse jgualmente § cada una de ias fraccidnés’
Para-reducir las-fracciones a un mismic. denominddos,

_ho-tiene pues el niio mas fue ver; cual es o relacion

eoh ‘el enters; O cuahing partes del' chiero - ¥ohtighd

. 1

|

3
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€ada nna de-ellas.  Un gjemplo ¢ ST
velarard estg, '.-,J Pr dQ.Fﬂs‘MHs'@ngliqg
Hai dos fracciones, 3 i $,.1 es: preciso darles dn

‘denodiinador ¥ '
. S (;Jo or cqn;:m.‘ ‘Se busca en ‘el cuadro, aquel
. §uacrado que estd dividido por.8 verticales on D.os
¥ por seis horizontales en, 7.0 tjue contiens 63 pae
g?g_ﬂogrqguingulog,'(\;énsé_cl > cuadrado del 9.1
brden ) se. téma. por- primera fraccion, en. la division

vertical, lantos 9.0 como hai: unidades' en el rumee

rador,. es dec’r. 4 i veo que: estos 4 i ‘28

. pequeiios recidngulos 6=§-,,",q se haces ]jf;?;]rl;:inggnzlg
segunda_fideeion, i se toma en ia division hovizdnial °
lanlos 7.0 .qomo hpi unidides, en el numerado

_ ‘_(_l_ecm. 9, lo que dit ‘% . La: relacion de las Jos'li';:ﬁé?
ciones 3 i ¢ reducidas & un ‘mismo .dcnominud(;l"' e
es.pucs, la, misma que la de 28, 4 5.0 o ot

PR
e

. Lo. que:se.a¢aba de-esponer e muclyas palabras,
Jy

!.qs.dllscip‘ulqs‘:_le Pestalozzi pueden hacerio en un abwip -
1 cerrar de ojos, i. estosno solo con dos fraceioties
‘S0 con: un mayor hiuero, no solamente uonsu‘l"

. lando_"el cnadro, sino de ‘memoria..’ ‘ ' )

. Srise les dan dos fiacciones cuyog términos pa‘s't'zn
de 10, i salgan de¢ los. limites del cundro . siempra
l‘;acen_‘la oparacion, ‘Supdnganse ya .2 q'tic dcll)en
reducirse 4 un ‘mismo denominado ol instan{o s&
ﬁgur_an- un cvadradoe dividido por 14 -vc;"l(icalés""r \
]2 horizontales que les da 247 pequefios rectin uIn;-
iel resto lo obtienen . feilinenie, 8 se lesﬁ 1és
gunta aun:i que relacion - liene con el enlerola b?"':
parte ‘dg un: 24,02 se figuran un cuadrgdo dii'idbf.tji'
23 verticales: en 24 partes.i ‘por honizbnli\les"?en'
78_ partes j-ven quetda 8. = ‘parte de up 24 cala [92ue
_parte del entevo, -~ . T T T i

...~ Con la. a-ada de; este “ciadro es
_tesponder & pregunias de ;
mlﬁ“!_’s- HETEE T

AL LA
que: pueden
de la: naturalesa - de "‘lgg.- idus

i Yo BRERNTR . [ Y

..
i, <y

1 T

rm— e

93

- n' 1511 Pé?ggse_ qﬁﬁ.'_h,:"‘?l?cipp de un .entgrc_)f_‘i ia un
puméro desconccido, es semejante 4 la }'ngl_cg_qn;dg_ up ,
entero i3hun entero i $o:0 ), cpal sera; este nimerq
desconocidop, 7 ' s

~

by eterd - O A T A
"o Sapdngase’ que tes . veces la Bgé‘bpqrte‘}de un

PN " T ey ¥ . '
hniéro' desconocido, ‘es 9. veges Ja 10,7, parte. de

"un segundo numero, del cual solamernle se sabe que

an entero i, 3 son 8 vecesla 4. "parter, cuales serdn
estos “nomigros, 1 de cuanigs enteros sera la suma, da
los dos b veces la 8. " parlef L . 1
" Thn el sistema de Pestalozziy: la ‘ipstruccion intui-
‘tiva’ por’ relacion’ de los himercs debe elevarse por.”
'it‘e's'gr‘ad_('_js.‘_iﬁu‘l”(rijlsl_lpl,o.s..;: T N
#5940 'L’ ediculo’ intuiljvo prppiamente dicho, 0, la -
warcha de los coadross © 77 T Ly

. “ 2. La"foerza de pensar i de combinar gque de-

él"regilia‘aplicada & los objetos reales.-* "o, . .
.=. Las cifrp'g . empleadas como megdio- de;alivi

. pafa el ehleulol" )" T T T e E
* Lok, divertos” cursos .que dabe hacer el nifig

2ohi'd’ log cuadros i ‘de los cuales sc ha ‘dado €l bos-
quejo,. no Jforman pues, sino la primera tarea del
institutor,  Is menester ademas, qye & medida gue
el nifio llega 3, poseer claramente tino de estos cursos,
sy’ maestra 1o ejercite’ en hdcep 'is aplicacion-de €l
5°%os “objetos’ Féales, dirijiiéndole preguntas para la
solucion dec las cuales, ne lengo .qu_c_qg':gnplca}-' as
férmulasque aéaban de_serle’ inculeadas. | Los.cjems
plos sigiiichtes ‘piiedey styvir de vegla patd las pre-
gunlas”que deben hacerse, tomadas de-log ejercicios
‘del‘primce, ‘ehadrd” al cudl es preciso yo1ve1:. o
N8 gando curds." PU"Si s¢ _toman cnun. platodes
veges 7 pucces, 15 yéces. la '?’.. . parte -de.7 nueces
cliafites nueces habeg# .~ > "0 U Tt b
SR T Popqiié T Porqué. 2 veegs 7 son 14,
wedek ;. ln.?’."'aparle ‘de 7 s upg i 5|\c¢csl ]_.8::!"._;'_;"'
4 . ;
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DI 1D Brrgdnfinod 7Y b

o -
;""P Dy Hm”“;‘} “c‘eﬂezasf cuanl! S 'C"ece ‘g ‘Ceréias
i veces la 8. parte de 8 habrj en las 39 céf‘é'zag‘r’ :

I }
NoRbIfal g, ! atte deé” 8 dc;é?'fs sonfl 13 eerezaS'léJ

7 I
R\ gqrefes Im‘?{d > qul‘ie Fiitereras i b
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